

Iar Dzeu nu numai a făcut și a renăscut pe om, ci și grijește de dânsul ca un părinte iubitoriu de fiul seu.

Sântem Iub. A! niște ființe neputincioase. Avem lipsă de ajutoriu mai înalt din leagăn și până la mormânt. Și acest ajutoriu nu-l primim de alt unde decât numai iară dela Tatăl, carele este în ceriu. Cred, că sînteți convinși, că fără de dânsul nu putem face nimic. Iar dacă s'ar afla între voi și nenorociți de aceia, cari s'ar îndoi de purtarea de grijă a lui Dzeu, i-aș pofti să-mi răspundă cine le-a dat ochi de văzut, urechi de auzit, inimă de simțit, minte de gândire? Cine le dă tărie și putere? Și cine binecuvîntă sudoarea lor? Cine, dacă nu Acela, carele face să resară iarbă pentru vite și scoate pânea din pământ pentru trebuința omului?

Nu vă înșelați frații mei cei iubiți! Toată darea cea bună și tot darul desevîrșit de sus este pogorînd dela Tatăl luminilor (Iacob I. 16. 17), căci „bun este Domnul și îndurarea lui preste toate lucrurile lui“ (Psalm. 144. 9.).

Iată dară Iub. A. pentru ce numim noi pe Dzeu Tată, pentrucă El ne-a făcut și grijește de noi. Deosebirea între El și părinții noștri trupești stă numai întru aceea, că aceștia doresc fericirea noastră adevărată, El însă ni-o și poate da.

Acum să mergem mai departe și să ne întrebăm, ce va se zică cuvîntul „nostru“ din agrăire. Când sîntem aici în s. biserică se potrivește să zicem Tatăl nostru când ne rugăm, căci sîntem mai mulți la olaltă. Acasă însă e fiecarele singur și zice, sau ar trebui se zică, în toată ziua mai de multe ori rugăciunea „Tatăl nostru.“ De ce zice el atunci „Tatăl nostru“ și nu „Tatăl meu?“ Pentru că îndurarea marelui Dzeu și bunătatea lui nemărginită voește să fim desevîrșiți, voește să lasăm lăcomia și cu suflet curat și desinteresat se pășim înaintea lui. Voește să ne aducem totdeauna aminte, că sîntem frați avîndu-l de Părinte în ceriu pre El și mamă pre pământ s. biserică, și ca frați să trăim, ca frații să ne iubim, ca frații să ne ajutăm. „Iubirea de frați să rămână“ (Evrei XIII. 2) zice Apostul și continuă: „Mîngăieați-vă unul pre altul și zidiți unul pre altul.“ (I Tes V. 11.). Iară Domnul ne demîndă: „Aceasta este porunca mea ca să vă iubiți unul pre altul“ (Ioan IV. 12).

Rămâne acum se mai vorbim ceva de cuvintele din urmă ale agrăirii: *carele ești în ceriu.* Printrînsesele mărturisim, că Părintele nostru cel bun și îndurat este în ceriu. Ce este ceriul? Învățatul răspunde: Ceriul este boltitura albastră (vînată), care se pare a încunjura pământul în formă de semiglob. Noi zicem, că ceriul este locașul fericirilor, în carele Dzeu își arată mărirea Sa întrun chip deosebit asupra ingerilor celor buni și asupra sufletelor dreptilor; este locul unde se află aeeva, *cele ce ochiul nu a văzut și urechea nu a auzit și la inima omu-*

lui nu s'a suit“ (1 Corint. II. 9.). Deși Dzeu este pretutindene (în tot locul de față), de unde apoi și vede toate și știe toate, totuși locuința st. a lui este ceriul, locașul acesta desfătat, carele așteaptă să ne primească și pre noi, dacă vieața noastră o vom îndrepta-o după poruncile lui Dzeu. Amin.

Mihaiu Juica
Admin. protop.

Ocupațiunea izlazelor comunele din fostul comitat Severin

Traducere privată
din limba magiară

Estrasul protocolului adunării generale ordinare de toamnă a congregațiunii comitatului Caraș-Severin, ținută în Lugoj la 12 Octomvrie 1893 și zilele următoare.

Obiectul:

Relațiunea fiscalului comitatens în obiectul regulării ocupațiunilor făcute în izlazele, ce sunt proprietatea fostelor comune grănicerești încorporate comitatului.

Pe lângă primirea opiniunii comitetului permanent să aduce următorul

Decis:

Dispusățiunile luate până acuma în obiectul eșep-turii decisului Nr. 1030/892 al congregațiunii comita-tense în cauza ocupațiunilor de izlaz să iau la cunoștință recunoscătoare și aprobătoare;

Eară pentru-că această întrebare de mare pondero-sitate să se poată rezolva pe cale pacinică, congregațiunea comitatensă cu receruta aprețiere atât a intereselor comu-nelor, cât și a numeroșilor locuitori, cari au în posesiune ocupațiuni, precum și cu luarea în considerare a stărilor escepționale esistente și a greutăților mari, să simte în-demnată pelângă parțiala modificare a decisului adună-rei generale Nr. 1030/892 a-și esprima punctul său prin-cipial de mănecare în cestiunea regulării acestor ocupa-țiuni și a face cunoscute și acele condițiuni, — ce sunt de a se avea în vedere din partea singuraticelor comune la aducerea decisiunilor în acest obiect și la lucrările premergătoare acelora. Acest punct de mănecare este următorul:

Congregațiunea declară, că în principiu nu are nimic de observat, dacă parcelele ocupate până acuma din izlazele comunale sau în întreg sau parțial se vor lăsa în proprietatea posesorilor actuali pe lângă strînsa ob-servare a următoarelor condițiuni:

a) În linia primă sunt a se constata prin esperți marginele și teritoriul izlazelor comunale și după aceasta sunt a se măsura și conscrie una câte una ocupațiunile facute în ele, de asemenea sunt de a se face de pe acelea schițele necesarii de plan pentru transcrierea proprietății.

Această măsurare însă trebuie eșeptuită așa, ca cassa comunală să plătească numai spesele cu constatarea ho-tarelor și a teritoriului izlazului, pe când spesele mēsu-rării ocupațiunilor sunt datori posesorii acelora ale acoperi

Contractul, ce este a se încheia cu esptul luat din partea comunei devine la valoare de drept numai după aprobarea vicecomitelui comitatens, carele se va încredința cu aprobarea aceluia.

Totdeauna considerând, că este vorba de salvarea unui interes așa de mare al comunelor, de salvarea izlazelor — ca mijloc ce servește pentru susținerea și redicarea în viitoriu a economiei de vite — după ajungerea la valoare de drept a decisului prezent, să fie rugat Esceleția Sa domnul ministru reg. ung. de agricultură, ca, deoarece pentru efeptuirea acestor măsurări să simte lipsa de indivizi probați și espti, precum abia se pot afla sau dacă se și află, aceia în urma interesării lor nu pot merita încrederea recerută: să permită Esceleția Sa, ca împlinirea acestor lucrări să se efeptuească prin organele silvanale ale Comitatului.

b) Ocupațiunile sunt de a se prețui una câte una prin o comisiune constătătoare din un prețuitoriu din o comună străină ca președinte, însinuat Vicecomitelui Comitatului și întărit de acesta, apoi din cel puțin șase locuitori ai comunei, — și prețuirea este de a se espune la casa comunală spre vedere publică cel puțin în decurs de 60 de zile și aceasta este de a se adeveri prin reprezentanții comunali și prin antistia comunală pe documentul de prețuire.

c) Din partea comunei este de a se adeveri pelângă arătarea teritoriului pășunii, a numărului locuitorilor și a statului (mulțimei) animalelor, că pășunea ce rămâne după detragerea teritoriului de pășune, ce se intenționează a se vinde, — luându-se de basă referințele desvoltate ale economiei de vite — este de ajuns.

d) Ocupațiunile se pot da respective ceda actualilor lor posesori numai pe lângă recompensă pe calea vinzării și cumpărării, dară congregațiunea nu are nimica încontră, dacă prețurile de cumperare, ce sunt a se plăti de către cumperători, se vor solvi în decurs de 10—15 ani.

e) Pretensiune la cumpărare are în prima linie posesorul actual al ocupațiunii, — alți indivizi numai întru atâta, întrucât posesorul ocupațiunii pe lângă prețul de cumpărare stabilit sau în genere nici de fel nu este aplecat a cumpăra ocupațiunea ținută în posesiunea sa.

f) Acei indivizi, cari au pământ propriu mai puțin de 5 jugere, pot căpăta un teritoriu de 5 jugere ocupat și se pot împărțăși de un scăzământ de 40% al prețului; — acei indivizi, cari au pământ mai mult de 5 jugere însă mai puțin de 10 jugere, pot căpăta un teritoriu până la 3 jugere, și se pot împărțăși de un scăzământ de 15%, al prețului; eară indivizii, cari au pământ propriu mai mult de 10 jugere, pot căpăta până la 10 jugere din ocupațiunea, ce intenționează a o cumpăra, și sunt datori a plăti întreaga valoare prețuită; însă teritoriu ocupat mai mare de 10 jugere nimăruia nu se poate vinde, fără numai atunci, dacă este adevărit, că pășunea și pe viitoriu este de ajuns pentru susținerea vitelor, și întrucât adeverește posesorul de 10 jugere, că se află în grele referinți familiare și de traiu, atunci peste 10 jugere poate căpăta încă 5 jugere pe lângă un favor de 40% al prețului,

g) Dacă în vr'o comună s'ar permite din partea comunei numai vinzarea parțială a teritoriului de presinte ocupat, în cazul acesta la vinzare sunt a se preferi în prima linie familiile cu număr mai mare al sufletelor astfel, că dintre aceste familii acelea, care nu au 5 jugere de pământ propriu și acelea care nu au 10 jugere de pământ propriu să capete pământ în proporțiune cu teritoriul, ce se poate vinde; cari însă ca membrii a comuniunei de casă arată cu decis ajuns la valoare de drept, că în urma desfacerei comuniunei au căpătat pămênțe ocupaționale drept partea lor dela comuniune, aceia pot ținea gratuit aceste pămênțe ocupaționale, — aceasta însă nu se refereste la pămênțele ocupaționale, ce membrii comuniunei le-au ținut nempărțite peste partea lor împărțită.

h) Asupra acelora, — care adevereșc cu documente autentice, că cu aprobarea autorității superioare au cumperat dela respectivele comune parcele de pământ, nu se estinde luarea măsurilor legale.

i) Teritoarele ocupate în nemijlocita apropiere a comunei, în locuri acomodate pentru funduri (plațuri) de case, numai ca funduri (plațuri) de case se pot vinde — în genere este oprită vinderea ocupațiunilor, ce împedecă folosirea pășunii, precum ocupațiunile de lângă locuri de adăpat, izvoare, dealungul drumurilor și care îngreună ajungerea la sanțuri, sau canale, deasemenea și acelor ocupațiuni, ce se află singuratices sau în grupe mai mici în mijlocul de teritorii mai mari ale hotarului comunal, ci întru cât se poate au a se suplini cu alt teritoriu, ce se împarte în loc mai acomodat. Pentru evitarea cheltuelilor zădarnice și fără scop contractele de vânzare și cumperare se pot încheia cu singuraticii cumpărători numai după urmata aprobare municipală a hotăririlor aduse de representațiunile comunale pe lângă observarea celor prescise mai sus:

k) Procedura pusă în curgere din partea congregațiunii comitatense pe basa §-lui 115 a articolului de lege XXII. din 1886 nu se poate sista, de o parte pentru aceea, pentru-că modalitatea de regulare contemplată acuma va reclama fără îndoială mai mulți ani până la resolvirea ei definitivă, și o pausă atât de lungă ar periclita tot mai mult interesele comunelor, care interese și așa sunt în periclu, ce a împedeca este chiar datorința municipiului provenitoare din dreptul său de supraveghiere, — eară de altă parte aceea procedură pusă în lucrare din partea guvernului comitatului și primită și din partea comunelor, ca ocupațiunile se se deie deocamdată în arendă pe 6 ani posesorilor lor, și ca indivizilor, cari au subscris contractul de arendă pentru trecut se li-se ierte folosul detras dela comune, pe lângă deobligământul plățirei unei mici arenzii, este întru atâta ecuitabilă, dreaptă și corespuzătoare și pentru cei interesați, și simplifică deslegarea legală și dreaptă a acestei întrebări pentru toți aceia, cari voesc a evita procesul, încât între astfelii de împrejurări nu există nici un motiv pentru sistarea proceselor, apare numai ca un favor dat posesorilor nelegali în detrimentul comunelor și ar resulta subordinarea intereselor generale ale comune-

lor interesului privat în contra apriatei dispozițiuni a legii, — cu atâta mai puțin există necesitatea sistării proceselor, căci congregațiunea comitatului declară că încheierea contractelor de arendă nu prejudică vindelei ocupațiunilor făcute în arendă, — ci între marginile posibilității chiar indivizii, cari au încheiat contracte de arendă, sînt de a se preferi în prima linie la vinderea ocupațiunilor.

Municipiul declară mai departe, că întrucît în procesele puse pînă acuma în curgere pîrții singuri cer ținerea în pîndință a procesului, sîndrumă protofiscalul comitatens ca reprezentantele comunelor actore (pîrtoare) a cere împreună cu acestea la judecătoria competentă ținerea proceselor în suspens.

Deorece înse congregațiunea nu abdice dela speranța, că va succede deslegarea acestei întrebări pe cale pacinică — pentru de a da spre acest scop ocașiune noauă, decide, că afară de procesele pregătite pînă acuma, celelalte procese sînt de a se ținea în suspens pînă la 1 Ianuarie 1895 și după acest termen se vor pune în curgere numai contra acelora, cari nu au încheiat cu comuna contract de arendă.

Dela aceasta dispozițiune fac excepțiune acele procese, a căror punere în curgere sînd hotărăște din partea comunelor.

Acest respiriu însă nu sînd estinde asupra lucrărilor necesare pentru punerea în curgere a proceselor și asupra dispozițiunilor privitoare la procurarea speselor, — pentru că altmîntrelea ar suferi împedecare pașii legali, ce sînt de a sînd lua în cazul espirării fără rezultat a respiriului acordat.

În fine din considerare la acoperirea speselor proceselor, ce sînd pot ivi în urma acestor ocupațiuni, comunele sînt de a sîndruma ca sînd ia aceste spese în preliminarele lor, întru cît însă nu ar voi sînd facă aceasta, este de a sînd provoca Vicecomitele comitatului, ca sînd dispună luarea lor din oficiu sau în *preliminariul ordinariu* sau în cel *suplitoriului*.

Acest decis are de a se estrada Vicecomitelui cu aceea, ca dispozițiunile lui sînd le comunice antiștiilor comunale și sînd le publice populațiunei în modul cel mai estins și coresponzătoriu și în cercul sînd propriu de activitate, sînd ia toate mijloacele pentru de a se face posibilă atît de dorida deslegare pacinică a acestei afaceri. Datul de mai sus.

A notat:

Aurel Issekutz
vicenotariu comitatens.

Pecând la cererea orală espresă din mai multe părți publicăm în traducere română dispozițiunile acestea luate de reprezentanța comitatului nostru Caraș-Severin ca autoritatea politică competentă în aface-rea foarte momentuasă a ocupațiunilor, totdeodată ne ținem de datorință civică a desluci spre liniștire comună în trăsuri generale cuprinsul amintitelor dispozițiuni.

Prin decisul comitatens suscomunicat se intenționează, ca ocupațiunile din izlaurile comunale între marginile condițiunilor cuprinse în punctele a. b. c. d. f și i. ale desamintitului decis fie întregi sau numai în parte sînd se lase respective sînd se predea în proprietatea posesorilor actuali ai ocupațiunilor prin *vinzare*, dar nici în un cas *grătuit*, adecă acele ocupațiuni au sînd fie rescumpărate pe lângă un preț moderat după împrejurări de cătră ocupanți dela comunele proprietare.

I. Deci în sensul decisiunei citate comitateuse comunele înainte de toate au sînd constateze prin *măsurare*, cît de mare este suprafața izlazului comunal și cît din el are sînd rămână rezervat nu numai pentru present, ci și pentru viitor pe sama pășunei suficiente a vitelor celor îndreptății la usufructul izlazului, deoarece numai în acel cas este permisă vnzarea resp. predarea ocupațiunilor în proprietatea ocupanților, dacă după măsurarea izlazului iese la lumină, că comuna respectivă față cu numărul vitelor îndreptățiiilor la usufructul izlazului are prisosință adecă mai mult izlaz decăt se recere pentru pășunea vitelor celor îndreptății.

Asemenea au de a fi măsurate și conscrise separat una câte una toate ocupațiunile și despre acelea, cari în conformitate cu dispozițiunile decisului comitatens se pot preda în proprietatea ocupanților, au sînd se compună schițe de plan cu puncturi fixe și au de a fi prețuite, pentru că pe basa acestora la timpul seu sînd se poată încheia între comună și ocupanți contracte spre transcrierea proprietății în cartea funduară pe numele foștilor ocupanți.

De sine se înțelege, că vnzarea ocupațiunilor are sînd se pertracteze în ședința reprezentanțelor comunale cu strinsa observare a §§-lor 100 și 113 din legea comunală (Art. de lege XXII. din anul 1886) și că conclusele luate în obiectul acesta au sînd se subștearnă măritului Comitat spre *aprobare*.

II. Dar fiindcă toate aceste lucrări pretind fără cea mai mică îndoală timp mai îndelungat, posibil mai mulți ani, de o parte, de altă parte fiindcă aface-rea ocupațiunilor din izlazele comunale are de a se regula după putință cît mai curînd în interesul bineînțeles al comunelor, așa Comitatul precum se vede apriat din punctul de sub lit. k) al decisiunei comitatense, — nu sistează procedura sînd pusă în curgere pe baza dispozițiunei §-lui 115 din legea comunală, ci prin fixarea unui termen pînă la 1-ma Ianuarie 1895 dă ocașiune ocupanților ca dînsii

să-și poată regula cu comunele afacerea ocupațiunii pe calea pacinică — fără procese costisitoare și ruinătoare de puțintica avere a ocupanților — adevărat în înțelegerea ambelor părți să se deslege întrebarea ocupațiunilor prin aceea, că ocupanții au să încheie cu comunele contracte de arândă pe 6 ani.

Purcezând din acest punct de vedere primăriile comunale, la cas, dacă aceasta nu s'ar fi făcut până acum, au să compună un conspect acurat, în care să se introducă toate ocupațiunile și posesorii actuali ai acelor; în acele comuni, în cari ocupațiunile au fost deja măsurate, acestea au să fi introduse în conspect cu suprafața lor constatată prin măsurarea premească, iar ocupațiunile până acum nemăsurate au să fie introduse în conspect aproximativ, (după părerea celorce pricep a măsura cu ochii suprafața ocupațiunii).

Conspectele acestea au să se subștearnă reprezentanțelor comunale spre a fi censurate și eventual rectificate.

După aceea au să se încheie contractele de esarândare pe 6 ani cu fiecare ocupant separat, de oarece după 1 Ianuarie 1894 ocupanții, cari nu sau împăcat cu comuna, se vor împrocua.

Purtarea de procese consumă astăzi spese enorme cu deosebire cele ce se intentează pentru recunoașterea proprietății. Zace deci în interesul ocupanților a să feri de procese, prin cari pot ajunge la sapă de lemn.

Observăm însă, că acele ocupațiuni cari în sensul punctului g. și h. al decisiunii comitatense au intrat în proprietatea posesorilor actuali nu pot fi supuse esarândarei. În privința acestora au să se întrească actele și documentele vechi în acel înțeles, că ele să se poată introduce în cartea funduară pe numele proprietarilor. Se observe însă, că desființându-se granița militară în 1 Noembrie 1872 numai acele documente ale autorităților militare de mai înainte au valoare legală, cari s'au compus înainte de 1-ma Noembrie 1872. Asemenea nu au să se esarândeze acele ocupațiuni, cari vatămă interesele generale ale îndreptățiților la usufructul neîmpedat al izlazului, de exemplu: dacă ocupațiunea împedecă trecerea vitelor mânate la pășune dela o parte a izlazului la alta, dacă ea îngreunează mânărea vitelor la locul de adăpat ș. a. Aceste ocupațiuni au să se înapoieze în cale pacinică comunelor.

În fine fiind dorința noastră cea mai ferbinte, ca regularea ocupațiunilor să se îndeplinească în liniște fără procese și certe, rugăm pe domnii primari, viceprimari, notari, preoți, învățători, și

peste tot pe toți cărturarii a esplica oamenilor în adevăratul lui înțeles decusul present comitatens, chiarificând pe acei ocupanți, cari în urma sinistrelor informațiuni, cred, că fiind ocupațiunile lor deja îndroduse în protocoalele catastrale, prin această îndrodgere ar fi devenit ei proprietari ai ocupațiunilor lor, chiarificându-i zicem, că acest punct de vedere este cu totul greșit, pentrucă după dispozițiunea §-lui 32 din articolul de lege VII. din anul 1875 *îndrodgere a posesiunii în protocoalele catastrale nu atrage după sine urmări de drepturi private*. Ca bărbați, cărora le zace tare la inimă bunăstarea și prosperarea atât a comunelor, cât și a locuitorilor lor, am aflat de lipsă a da aceste desluciri. Vă rugăm și conjurăm, ca cu maturitatea cuvenită fără iuțea și mânie să judecați lucrurile și să decideți după drept și deptate în fiecare caz, ferindu-Vă de procese ruinătoare de avere.

Caransebeș în 23 Februarie 1894.

Dr. Traian BaDESCU
Ilie Curescu
Patriciu Drăgălina
Andrieu Ghidiu

Titu Hațeg
Ioan Ionașiu
Mihail Popoviciu
Ioan Popoviciu

Ioan Thopal

Corespondință

Suntem rugați a publica următoarele:

Credincioșii lucrători gr. or. din Nădrag sub conducerea Dlui Dr. de medicină Ilie Petrașcu Sămbătă în 5/17 Febr. 1894 a aranjat o petrecere de joc cu scop filantropic pen. ru „biserica gr. or.“ și pentru reuniunea dela „Crucea roșie“, la care a luat parte Directorul societății industriei de fer Wilhelm Jahn cu oficianții sei subalterni. Petrecerea a decurs în esemplară ordine și spre mulțămirea tuturor și a durat până la ziua. Intre suprasolvenți a eselat d. Director Jahn cu marinosul esemplu. Au încurs de tot 121 fl. din care scotând spesele a remas venit pe seama bisericei gr. or. din Nădrag 30 fl. 73 cr. iar pe seama reuniunii „Crucea roșie“ 30 fl. 73 cr. Deci prin acesta se aduce cea mai profundă mulțămire tuturor contribuitorilor.

Nădrag, în 27 Februarie 1894.

Ioan Muntean
epitrop primar.

Varietăți

Necrolog. Subscriși cu inimă cuprinsă de adânc doliu de durere anunță rudeniilor, amicilor și cunoscuților, că mult iubitul și neuitatul lor tată, frate, socru și moș *Ioan Bogoeviciu*, paroh. gr. or. rom., în etate de 72

de ani, servind la s. altariu 49 ani în comuna Bănia, după un morb de grele suferințe și-a dat nobilul său suflet în mâinile creatorului la 21 Ianuarie (2 Februarie) 1894 la 3 oare dimineața. Rămășițele pământești a-le scumpului defunct se vor depune spre odihnă eternă conform ritului gr. oriental român, Duminică în 23 Ian. (4 Februarie) a. c. la 1 oară d. a, în cimiteriul din Bănia — Fie-i țărina ușoară și memoria eternă! — *Bănia*, la 23 Ianuarie (4 Februarie) 1894. Membrii familiei.

— Joi în 10 Februarie a. c. a reposat în Domnul *Persida Radu* din *Jupa*, în etate de 25 după o fericită căsătorie de 5 ani. Pe reposata o deplânge soțul *Trifu Radu*, econom și neguțătoriu în *Jupa*, socrii *Avram* și *Măria* cu buna *Versavia Radu*; Părinții *George* și *Ioana Stan*, cumnații *Avram* și *Măgdalina Radu*, unchiul *Dimitrie* și mătușa *Radu* măritată *Lungocea*. Înmormântarea a fost Sâmbătă în 12 Februarie pontificând părintele *Lazar Vasiiu* din loc asistat de preoții: *Petru Stan* din *Prisaca*, *George Popoviciu* din *Zăguzeni* și *Valeriu Nicolaeviciu*, din *Valea Boului*; eară cântările îndatinat le-au executat învățătorii *Maxim Dalea* din *Zăguzeni* și *Petru Ciorogariu* din *Valea-Boului*. După terminarea ceremoniilor funebrele părintele *Lazar Vasiiu* a ținut o cuvântare, în care a descris virtuțile reposatei și duiosia neamurilor. Onoarea cea din urmă au dat-o reposatei numeros public din loc și din comunele învecinate, între care am văzut pe d. I. *Ionășiu* și pe *Dna B. Serafinescu* din *Caransebeș*, pe *Doamnele preotese* și învățătoare din *Zăguzeni* și din *Valea-Boului*, *Dșoara Stan* din *Prisaca* ș. a. — Fie-i țărina ușoară.

Circulariu. Subsemnatul *Mihail Niămessny* notariu publ. reg. în *Biserica-Albă* aduce la cunoștință on. public cumcă devenind vacant postul de notariu publ. în *Oravița* prin moartea *Drului Aureliu Maniu*, camera notarială din *Timișoara* m'a denumit pre mine de substitut până la definitivă denumire a unui nou notariu public. Pentru ținerea pertractărilor lăsămentale, compunerea ori ce fel de documente publice și alte agende notariale mă voi prezenta în fiecare săptămână în *Oravița* în localitățile de până aci *Joia*, *Vinerea* și *Sâmbăta*. Cu conducerea oficiului a primit din partea mea *D-l Ioan Sporea*, fostul adjunct al rep. *Dr. Aureliu Maniu* imputernicirea, a da deslucirile trebuincioase în afaceri lăsămentale și de drept. În cauze urgente pot partiile a se adresa cătră numitul *D-l Ioan Sporea*, carele se va nisui a pregăti toate cauzele oficioase spre binele și folosul publicului. — *Oravița*, în 11. Februarie 1894. — *Mihail Niămessny*, notariu public resc.

Concurs

Devenind postul de învățătoriu dela școala confesională res. ort. rom. din comuna *Ciclova-română* vacant prin pensionarea învățătorului *Ioan Orza*, se escrie concurs cu termen de recurgere 30 de zile dela prima publicare.

Emolumintele sunt:

1. Salariu în bani gata 300 fl. v. a.

2. Pentru lemne din care are a se încălzi școala 50 fl.

3. Pentru conferință 5 fl.

4. Pentru curator 5 fl.

5. Pentru scripturistică 2 fl.

6. Cuartir și grădină de legumi; dela morți unde va fi poftit 20 cr.

Doritorii de a ocupa acest post vor trimite recursele lor, adresate comitetului parohial și instruate cu documentele prescrise, oficiului protopresbiteral gr. ort. în *Oravița*. Prelângă acestea sunt poftiți concurenții a se prezenta în atare *Duminecă* sau *sărbătoare* în s. biserică.

Să pretinde, ca să poarte cantoratul.

Ciclova-română, din ședința comitetului parohial ținută în 4 *Faur* 1894.

[15] 1—3

Comitetul parohial.

În conțelegere cu protopresbiterul tractual.

Concurs

Sistemându-se venitele parohiali din comunele bisericesti *Petroasa-Crivina*, în protopopiatul *Făgetului*, pentru o parohie de a III-a clasă, pe baza ordinățiunei *Venerabilului Consistoriu diecesan* ddo 29 *Noemvrie* 1893 Nr. 2704 B. se escrie concurs pentru ocuparea definitivă a postului de paroh cu termen de 30 de zile dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Doauă sesiuni parohiale constătătoare din 64 jug. de pământ dimpreună cu plațurile parohiale.

2. Birul parohial dela 190 case câte o măsură de cucuruz sau 1 fl. bani.

3. Venitele stolari dela botez, cununii și înmormântări precum și dela alte funcțiuni bisericesti.

Toate aceste la olaltă fac peste 400 fl.

Alesul preot va avea să locuească în comuna *Crivina*.

Doritorii de a competi la acest post au a-și înainta suplicele de concurs, instruate în sensul stat. org. și a regulamentului pentru parohii subsemnatului oficiu protopresbiteral până la termenul deschis.

Petroasa-Crivina, din ședința comitetului parohial ținută la 4 *Februarie* 1894.

[16] 1—3

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine: *Sebastian Olariu* m. p. ppbiter tractual.

Nr. 1. 1894.

Publicațiune

Pentru renovarea sântei biserici gr. ort. rom. din comuna *Soceni*, protopresbiteratul *Bocșa-montană* pe baza încuviințării *Venerabilului Consistoriu diecesan* se escrie concurs cu licitațiune minuendă pre 6/18 *Martie* a. c. la 11 oare antemeridiane, cu prețul de esclamară de 3947 fl.

08 cr.; despre ce doritorii de a licita se încunostințează cu acel adaus, că au a depune înainte de licitațiune va-diul de 10%.

Planul, specificațiunea speselor și condițiunile se pot vedea întotdeauna la presidiul comitetului parohial din loc.

Soceni, din ședința comitetului parohial ținută în 2/14 Februarie 1894. 2—3 [13]

A. Craciunescu
președ. comit. par.

Traian Șoica
not. comit. par.

Concurs

Conform ordinațiunei consistoriale ddtto 3 Ianuarie a. c. Nr. 3679 B ex 1893 se escrie concurs pentru parohia vacantă de clasa a III-a din Berzasca, protopresbiteratul Bisericeii-albe, cu termin de recurgere de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia diecesană.”

Emolumentele sunt:

1. O sesiune parohială.
2. Salariu anual de 136 fl. pentru funcțiunile stolare principale — după contractul încheiat cu parohul repositat.
3. Cuartir liber, grajdii, grădină de legumi, sau în locul acestora 84 fl.

Cei-ce doresc a recurge după acest post și cari au cualificațiune prescrisă au aș subșterne recursele lor protopresbiterului Filip Adam în Iam.

În fine recurenții sunt poștiți a se presenta în vr'o Duminecă sau sêrbătoare în sânta biserică spre a-și arêta desteritatea în tipic, cântare și predicare.

Berzasca, în 31.

[12] 2—3

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine Filip Adam protopresbiter.

Concurs

Pentru ocuparea postului de învățatoriu la școala confesională gr. or. rom. diu Coșteiu, protopresbiteratul Făgetului se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia diecesană.”

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Salariu în bani gata 300 fl. v. a.
2. Pentru scripturistică 2 fl. v. a.
3. Pentru conferință 5 fl. v. a.
4. Pentru servitoriul școalei 8 fl. v. a.
5. Lemne în natură 32 metri aduși în ocolul școalei, din care are a se încălzi și școala.
6. Dela fiecare înmormântare 20 cr.
7. Locuință liberă în edificiul școalei cu grădină de un juger.

Cei-ce doresc a ocupa acest post învățatoriese au sê-și înainteze recursele ajustate cu documentele necesare conform statului organic și regulamentului pentru organizarea învățămêntului, adresate comitetului parohial din Coșteiu, la oficiul protopresbiteral gr. or. rom. în Făget până la terminul deschis.

Comitetul parohial dorește ca recurenții sê se presinte în vre-o Duminecă sau sêrbătoare în sânta biserică, dar nici decum în ziua de alegere.

Coșteiu, din ședința comitetului parohial ținută la 2 Februarie 1894.

[14] 2—3

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine: Sebastian Olariu ppbiter tract.

Concurs

Pe baza ordinațiunei magnificienței sale Domnului inspector de școale Dr. Ioan Dengi ddtto. 2. Decemvrie 1893 Nr. 4617 se escrie concurs pentru întregirea postului învățatoriese dela școala comunală din Ieșelnița; care a devenit vacantă prin pensionarea învățatoriuului Dănilă Popoviciu cu termin de a recurge până în 30 de zile dela prima publicare în „Foaia diecesană.”

Emolumentele sunt:

1. Salariul anual în bani gata 200 fl. v. a.
2. Pentru scripturistică învățatoriese 5 fl.
3. Lemne 24 metrii în prețiu de 30 fl.
4. Locuință cu 2 chilii, cuină și o cămară, un pătrar de juger grădină pentru legume. Concurenții cari voiesc a ocupa sus atinsul post sunt obligați a participa la toate funcțiunile bisericesti cât și la funcțiunile de înmormântare după ritul gr. or. rom. Concurenții au sê subștearnă recursele, instruate conform regulamentului școlastic, câtră magnificiența sa Domnul inspector de școale Dr. Ioan Dengi în Logoj. [10] 3—3

Ieșelnița în 6 Februarie 1894.

Stefan Tomescu.
pres. școlariu.

Concurs

Devenind postul de învățatoriu dela școala confesională gr. or. rom. din comuna Cliciova vacantă prin pensionarea fos'ului învățatoriu Ioan Bârboniu, se escrie concurs cu termin de recurgere de 30 de zile dela prima publicare în Foaia diecesană.

Emolumentele sunt:

1. Săliariu în bani gata 126 fl.
2. Pentru 56 chl. clisă 30 fl.
3. Pentru 56 chl. sare 8 fl.
4. Pentru 8 chl. lumini 6 fl.
5. Pentru scripturistică 6 fl.
6. Paușal pentru conferință și reuniune 10 fl.
7. 12-30 hl. grâu și 12-30 hl. cucuruz are a se căpăta în natură.
8. Pentru 40 de metrii de lemne à 1. fl. m., din care are a se încălzi și sala copiilor, 40 fl.
9. Cortel liber cu 2 chilii și grădină întravilan cu 800°□ și estravilan 800°□.
10. 2 jughere de pământ arătoriu de clasa a II.
11. Dela înmormântări unde va fi poștit 20 cr.

Doritorii de a recurge la acest post sunt avisati aș trimite recursele lor adresate comitetului parohial și instruate cu documintele recerute Prea On. oficiului Protopresbiteral gr. or. în Făget.

Intre aceștia aceia, care cunosc notele musicale vocale pentru conducerea corului vocal vor fi preferiți.

Mai departe recurenții au a se presenta în vre'o duminecă sau sêrbătoare în s. biserică spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Din ședința comitetului parohial din Cliciova ținută la 23 Ianuarie 1894.

[11] 3—3

Comitetul parohial

În conțelegere cu mine Sebastian Olariu protopop tract.

În „Tipografia și Librăria diecesană“ au apărut și se află de vindut următoarele cărți:

Dr. Petru Barbu: Catechismul religiunii ortodoxe-răsăritene pentru școalele populare. 1893. Carte aprobată de Ven. Consistorii din Arad și Caransebeș. Prețul 20. cr.

Traian Barzu: Instrucțiune practică despre purtarea socoților și administrarea averilor bisericesti. 1891. Prețul 1 fl.

Ioan Bartolomeiu: Schițe istorice și culturale depre teritoriul fostului regiment ces. reg. grăniceresc Nr. 13. român bănățan din cei 6 ani din urmă ai existenței lui 1866—1872. Prețul 40 cr.

Patriciu Dragalină: Geografie pentru institutele pedagogice și școalele secundare (după H. Guthe-Wagner). Tomul I. *Geografia fizica și descrierea continentelor Australia, America, Africa și Asia.* 1892. Prețul 1 fl.

Dr. E. Elefterescu: Igiena poporală. 1892. Prețul 45 cr.

Enea Hodoș: Manual de istoria literaturii române. 1893. Prețul 2 coroane, 50 de bani.

— Poezii populare din Bănat, I. 1892. Prețul 2 coroane 60 de bani.

— Căntece cătănești, reproducere din „Poezii populare din Bănat“. Prețul 8 cr.

Dr. Leo Mureșan: Igiena română 1892. Prețul 1 fl.

Vasile Măndreanu: Elemente din Gramatica română în școalele primare urbane și rurale aplicată la bucăți de cetire. Manual pentru elevii din clasa a II și a III primară. Partea I. Edițiunea a cincea. Carte autorisată de Minist. cultelor și al instrucțiunii publice și Consistoriul diecesan. 1892. Prețul (în loc de 40) 30 cr.

Dr. Iuliu Olariu: Introducere în cărțile Testamentului V. și N. Prețul 2 fl. 50 cr.

— Scrierile Părinților apostolești traduse. 1892. Prețul 75 cr.

Ochtoichul cel mic sau cele opt glasuri (cu litere străbune) 1892. Prețul 75 cr.

B. Szörényi: Geografia comitatului Caraș-Severin, pentru clasa III. a școalelor populare. Edițiunea II. 1892. Prețul 36 cr.

— Manual de geografie pentru elevii din școalele populare compus pe baza planului ministeriului cultelor și instrucțiunii publice. 1894. Prețul 35 cr.

Ioan Velovan: Istoria biblică a testamentului vechiu și nou pentru tinerimea dreptmăritoare-resăriteană din școalele populare române. (Școlarii din despărțământul (anul) II) 1893. Prețul 8 cr.

— Istoria biblică a testamentului vechiu pentru tinerimea dreptmăritoare resăriteană. (Școlarii din despărțământul (anul) III). 1893. Prețul 15 cr.

— Istoria biblică a testamentului nou pentru tinerimea dreptmăritoare-răsăriteană. (Școlarii din despărțământul (anul) IV). 1893. Prețul 20 cr.

